гастрони балетной труппы в республике куба

(Продолжение. Начало на 2-й и 3-й стр.).

Франции, Швейцарии и Барселоны, присутствовал на всех наших спектаклях. В беседе после пре-мьеры «Ромео и Джульетты» он говорил о высокой театральной культуре спектаклей Большого, о взаимопроникновении музыки, кореографии и оформления. «Ро-мео и Джульетта», сказал Рени Мартинес. — это балет очень высокого профессионального уровня по всем компонентам. Вирсаладзе и Григорович создают кинематографическую смену эпизодов,



юбилейную памятную медаль Больц

что отвечает требованиям нашето времени. Действие — все вре-

Я с большим интересом наблю-И с большим интересом наолю-даю за творческим ростом На-дежды Павловой и Вачеслава гордеева, которых видел в их проштый приезд на фестивале в граване Павлова- за это время сделата значительные профессиональные успехи, а Гордеев представляется мне с точки зре-ния техники сейчас одним из самых сильных танцовщиков ми-

ра. Отлично выступили Цивин, Ла-зарев, Фадеечев. В Большом раинтересные молодые арти-. . . .

С огромным, триумфальным успехом прошел заключительный спектакль гастролей «Спартак». Зрители словно не хотели



Школа пластических искусств в Гаване.

расставаться с нашими артистами, снова и снова вызывая их на поклоны перед занавесом. На этом спектакле мы в полной мере оценили, какой отклик в за-ле подучает этот спектакль в Республике Куба, как близки и дороги кубинцам его направленность против тирании и рабства.

В заключение хочу привести н заключение хочу привести слова члена Политбюро Комму-нистической партии Кубы, мини-стри культуры Армянда Харты во время беседы, когда он при-нимал грунпу руководителей гастролей и солистов балета. Армандо Харт говорил об эмоцио-нальном воздействии спектакля «Спартак», о том большом впечатлении, которое произвели на него массовые сцены, полные революционного порыва.

А. Харт отметил, что гастроли балета Большого театра, проходившие в дни VII Международного фестиваля балета. имеют ного фестивали одлета, имею гособенно большое значение — и не только чисто куложественное, но и значительно шире идейно-политическое, пото, что многочисленные западн потому европейские и американские гости могли убедиться в огромных достижениях балетного искус-

ства в стране победившего со-

Пять спектаклей в Национальпот спектаклей в националь-ном театре не ограничили зри-тельскую вудиторию наших спектаклей: с двух последних представлений «Ромео и Джуль-етты» и «Спартака» Кубинское телевидение вело прямую транс-DOULIRE.

В антракте последнего спектакия телевидение взяло интервыю у главного балетмейстера Ю. Григоровича: Поздравив в его лице коллектив с большим успе-

хом, представители телевидения задали вопросы о принципах формирования гастрольного репертуара для Кубы, об истории создания «Спартака», о репертуарных пла-нах балетной труппы Большого театра и ето главного балетмейстера.

В день заключительного спектакля в Гаване выпила еще одна рецензия в молодежной «Хувентуд ревельде». Уже привычной стала констатация слия-

ния в спектакле му-зыки, хореографии и оформ-ления, «большое впечатлеления, «большое впечатие-ние, которое оставляют силь-нье образы, созданные исполим-телями». В исполнении Нагалии Бессмертновой автор отмечает и подпое слиямие с музыкой об-раза, созданного актрисой, его отуготворенность застава выбзаставляюодухотворенность. шую зпителей забывать о технических трудностях роди. Так же на высоком уровне находится исполнение ее партнера — Алек-сандра Богатырева (Ромео) и всех участников спектакуя до последней лини кордебалета. Нет необходимости подчеркинет необходимости подчерки-вать, что все солисты создали яркие, запоминающиеся обрасы.

«Убедительность и правдивость были основными чертами этого произведения, которое предложил нам Большой театр»

ревельле».

 так заканчивается статья в «Хувентуд

Рецензия на «Ромео и Джульетту» в газете «Гранма» появилась 5 ноября, когда мы уже были в Камагузе. Автор пишет о «превосходной интерпретации» сво-их ролей Н. Павло-вой и В. Гордеевым. Газста отмечает, что «одна из особенно-стей партитуры Прокофьева в том, что композитор наделя-персонаж собственкофьева

ет каждый ет каждым персовам соктемной музыкальной темой. Гри-горович в танце развил эту характеристику — как в об-разах молодых влюблен-ных, так и в осталыных ро-лях, создавая тразическую втмо-сферу спектакля». Останавливаясь также на исполнении партий Меркуцио и Тибальда М. Цивиным и А. Лазаревым, автор пишет далее: «Если музытанец — нераздельны в спектакле, то что же можносказать о декорациях, свете и кос-



Артисты балета Большого на пляже в Га-

тюмах! Цвет костюмов Джульеттимах: цвет костимов джудьет-ты как бы впистается в рисунок балета, двет дальнейшее разви-тие образа. Для зрителей, уви-денцих «Ромео и Джульетту», влюбленные из Вероны недогл останутся живыми в верски Больциясы останува... Большого». * * *

Однако любые гастроли - это не только выступления, но и ра-бочие будни, которых не видят эрители. Это ежедневные трени-ровочные классы Р. Карельской и Н. Фадесчева, проводимые ими и п. Фадесчева, проводимые ими же репетиции с солистами; это операгивные совещания руко-водства и администрации гастроводства и администрации гастро-лей — совместно с принимающи-ми нас кубинскими товарищами, представителями «Кубартиста», и для решения наших внутрен-них проблем. Но все, что делает-ся, диктуется единственной целью — все для продуктивной, качественной работы, для высо-кого творческого уровня каждого спектакля.

Ну, казалось бы, поезлки на пляж... Конечно, купание в Мек-сиканском заливе, время, проведенное на знаменитом пляже «Санта Мария» это только отдых. Так кажется. А в непривычных для труппы климатических условиях жары и высокой влажности пребывание на пли-же, купание помогает сохранить для вечернего спектакля.

Мы не могли не обратить вни-берегу, образующими надежную тень. Объяснение оказалось оерегу, образующими надежную тень. Объясиение оказалось очень простым: до революции все пляжи на Кубе принадлежа- ли клубам и частным лицам, это был международный курорт, куда могли еадить немногие. По-отому купание, плавание — не в традициях самих кубинцев. Всего пве недели были мы на Кубе. Конечно, это слишком ма-

лусь, конечно, это слишком ма-лый срок для знакожеттва стакой интересной страной, как Рес-ичблика Куба, первой страной западного полушария, вступиа-шей на путь социализма. 21 год— нучтожно малый исторический срок, но коренные измения, которые произходиты м серестий которые произопили и сегодня происходят в стране под руко-водством Коммунистической происходят в стране под руки-водством Коммунистической партии Кубы, недъзя не увидеть, нельзя не оценить: И первое, о чем хочется в связи с этим гово-рить, — забота о детях, о буду-щем странът. Лучшие особняки «бъммения» милимоне особняки тем, училищам. Лучшие новые

лем, училищам. Лучшие новые здания построены для них и в Гаване, и в Камаеуре. Во время экскурсии по Гаване мы побывали в Национальной комплекс, включающий началь-ную школе искусств. Это большой комплекс, включающий начальшколу (для обучающихся танцу и музыке), среднее учеб-ное заведение — училище (муное заведение — училище (му зыка, театр, пластические искус ства), институт и аспирантуру. На этой же — обященой, живо-писно раскинувшейся террито-рии — интернат. Мы осмотрели рии интернат. Мы осмотрелы Школу пластических искусств — известный дохитектурный ан-самбль, построенный в начале 1990 гг. по проекту архитектора Р. Порро, Комплекс овальных купольных помещений, соединенных сводчатыми коридора-ми, с внутренним двориком, многочисленными вудиториями

классами, — создан с учетом климатичесоздан ских особенностей предусматривает бодную циркуляцию воздуха.

В архитектурном облике Гаваны причудливо соединяют-ся одно-, двухэтаж-ные каженные дома рами и балконами, относящиеся к XVI— XVII—вв., зачить арками, колоннами и витражами, постро-енные в XVIII веке, ансамбли главных площадей, возникши

в XVIII-XIX вв., и наконец. многозтажные, железобетонные с обилием стекла здания нашего века, созданные с учетом послед-них достижений архитектурной и технической мысли. Именно таков знаменитый, открыв-шийся недавно Дворец конгрессов, где 5 ноября проходило торжественное заседание посвященное 63-й годовщине Великой Октябрьской революции.

Прекрасна протянувшаяся на много километров набережная Гаваны - Малекон, без котсоой невозможно представить себе этот город.

Своеобразную красоту город-скому пейзажу придают причудливо подстриженные деревья на бульварах -- сочно-зеленые ко-нусы, колокола, рюмки, Ингересно, что при чрезмерном обилии в городе цветущих растений (назнаний большинства из них мы просто не знаем и вспомина-ем слова Маяковского о «чудесах ботаники»). в помещениях живых цветов мы не видели. Исключение составляли букеты. которые преподносились напим артистам. В холле гостиницы, в номерах, на столиках в ресторанах — искусственные, с больмастерством сделанные

Несмотря на очень жаркую погоду, наши товарищи побывали и в музеях города - Картинной галярее, музее Гаваны, му-зее Наполеона, на недавно от-крывшейся Советской выставке, посвященной освоению космоса влечатления от успешно завер-шившегося полета международного космического экипажа в с ставе летчика-космонавта СССР Ю. В. Романенко и гражданина

геспуолики куов космонавта-исследователя Арнальдо Тамайо Мендеса, — интерес к Советской выставке особенно велик. И конечно же, посетили мы дом Хемингуэл, где писатель жил с 1939 по 1890 гг. Расположенный на зеленом холме, белый, трех-зтажный под класной кращей с этажный, под красной крышей, с бащией, где любил работать Хе-мингуэй, — дом этот неизменно привлекает внимание всех, кому дорого творчество этого великого писателя. К сожвлению, внутрь дома посетителей не пускают. А может быть. — и к счастью. Потому что и сегодня, 20 лет спупогому что и сегодан, 20 лет спу-сти, в доме все сохранилось в том виде, как тогда, когда его покинул писатель. И через шитом виде, как тогда, когда его поминул писатель. И через шидомо распажнутые окла мы гидми все го. что окружало Хеменгузя, то, что было ему дорого, к чену примасалась его рукв. И, комечно, первое, на что обращаещь вимание — это комяжи, мх обилие в каждой комнате, афиши бом быков с участием любжымых матадором — друзей писателя.

Период жизни в Гаване был плодотворным для писателя здесь ему хорошо писалось. Из наиболее знаменитых — «Старик и море». Некоторые из произведений, написанных в этом доме, еще не опубликованы и сейчас готонятся к печати въовой писателя.

> С. БЕНЦИАНОВА, епец. корр. «Советского артиста

> > Фото Ю. Игнатова,

Гавана, 4-10 ноября 1980 г. (Продолжение следует).

Ответы на кроссвор д

помещенный в газете «Советский артист» № 36-37 от 6 ноября 1980 г.

По горизонтали: 5. Балкон. 6. Вузони: 9. Наина. 11. Афинь. 12. Риголетто. 15. Герман. 18. Аврора. 19. Партита. 20. Петипа. 21. да. 19. Партита. 20. Петипа. 21. Пресса. 24. Скарпиа. 26. Кассио. 27. Инфант. 31. Партитура. 33. Анапа. 34. Борис. 35. Крокет, 36. AKKODT

По вертикали: 1. Варна. 2. Кортик. 3. Фугато. 4. Емуфа. 7. Ваг-нер. 8. Ангара. 10. Флейта. 13. Дауренсия. 14 Аваясиена. 16. Вампука. 17. Вторник. 22. Шра-бик. 23. Масснэ. 25. Онегия. 23. Кармея. 29. Фреска. 30. Опера.

Лев Михайлович Вайнрот

7 ноября скончался Лев Михай-лович Вайнрот. • Старейший артист оркестра. проработавший в театре оркестра, прорасотавшим в театре долгие годы, он никогда на казал-ся таковым: меньше асего Лев Ми-хайлович был похож на ветерана. Всегда бодрый, подтянутый, жизне-радостный, остроумный и какой-то радостный, остроумный и какой-то по-юношески задорный, Л. М. Вайнпот постоянно паловал и поражал асах нас своим радкостным жизна-любием. Трудно представить себе,

любием. Трудно представить себе, что этого человаем ане горяц насл. Долгие десятилетия красивый голос вколончели Л. М. Важінрота укравшая спектакли Большого театра. Теперь, слушая «Спящую красавнцу», «Лебединое озеро», «Бахчисерайский фонтат», «Дол Карлоса», мы всегда будем ощущать, что какая-то влаживя и ввесомая часть зудожественного целого этих спектакляй ушла от нас вместе с. Л. М. Вайнротом. И, хотя исполнительское искусство эфемерно, тот сков искусство зфемерно, то нерв индивидуальности и артисти ческий темперамент, которые составляли его сущность, останутся в памяти тех, кто соприкоснулся с его искусством.

На одно десятилатие концерт-мейство Л. М. Вайнрот стоял во главе группы виолончелей оркестра Большого театра, принимая на себя нелегкие обязанности воспи-тателя и наставника. Играть спек-такли с Л. М. Вайнротом было всегда приятно и легко — в группе царила атмосфера особой рас-кованности, свободы, эмоциональной непосредственности. Вайнрот умел быть настоящим то-



варишем сврих коллаг : варищем своих коллег — как свер-стников, так и молодежи. Плодо-творная деятельность Л. М. Вайн-рота в театре была высоко оценарота в театре была высоко оцене-на: в 1976 году он был награжден орденом Трудового Красного Зна-

Совсем незадолго до кончины . Совсем незадолго до кончины Л. М. Вайнрот ушел на пенсию. Но творческая жизнь артиста не пре-кращалась: он постоянно выступал в составе различных ансамблей, продолжал и оркестровую деятельность. Буквально за два месяца до кость, вуквывно за два месяца ду смерти мы видели его улыбаю-щимся, веселым... Таким он и оста-нется в нашей памяти...

Колпектия оркестра.

Зам. ответственного редактора И. С. СОВЕТОВА.